



台湾新娘大联欢。

刘晓晖 摄

# 海南籍台湾新娘又一次踏上故土,回乡省亲交流 赤子心,海南情

文/海南日报记者 王玉洁 实习生 梁梦琦

一首《久久不见久久见》温情入心,一曲《阿里山的少年》风情十足……7月20日晚,夏风拂面,远嫁台湾的海南姑娘齐聚海口,与省妇联的“娘家人”话桑梓,用歌声释放内心泛起的阵阵乡情。



台湾新娘与省妇联“娘家人”大合照。

王玉洁 摄

7月19日至23日,省台办、省妇联、省台联、省侨联共同举办了“海南心·两岸情在台乡亲暑期回琼省亲交流活动”。其中30名嫁到台湾的海南女儿受邀回琼,参加此次为期一周的省亲活动,这是继去年中秋节,省台办和省妇联首次举办的“回娘家,庆中秋——海南女儿回乡省亲交流活动”后的又一次相聚。

与去年不同,远嫁台湾的海南女儿们有的还带上孩子参加活动,惟愿在他们心中种下一颗颗关于乡情的种苗。

## 远嫁台湾把思乡深埋心底

当晚,热闹温情的晚宴过后,人群散开、喧闹远去,从琼海嫁到台南已有18年之久的黎娟坐在沙发一角红着眼眶说,“我们几个姐妹坐在一起聊天,只要一说到刚到台湾的生活,大家都会哭。”

对育有两个孩子的黎娟而言,从1998年远嫁到今天,漫长的岁月足以让自己习惯台湾的生活。即便如此,只要一说起家乡海南,她总忍不住落泪,那些隐藏在心中多年的委屈、隐忍、孤独全被唤起。

婚姻打开了黎娟接触新世界的一扇窗,但“夕阳西下,看着黄昏落日,我就特别想家,想父母。”

那些年,只有小小信封与细细电话线能将海南女儿与家乡相连。敏感细腻的黎娟思乡心切,却与父母亲友“闻声不见人”。

早年间,黎娟的父亲出了意外,弟弟瞒着父母将这一消息偷偷告诉了黎娟,殊不知台湾家事缠身、归途不畅,远离家乡的她除了哭也没别的法子。忆起往事,黎娟又一次落泪:“父母是因为心疼我才瞒着我啊!我当时就想我若有女儿,将来一定不会让她远嫁!”

乡愁之外,学说台湾话也是海南姑娘融入当地社会的另一重栅栏。“台湾话并不好学,我花了四年才学会当地的语言。”一位同样来自琼海的台湾新娘说,因故土情结、语言障碍,她们倍感疏离。

除却生活的烦恼,她们在文化、地域认同的层面上也面临着尴尬与困境。远嫁台北的王亚茹,如今已经是一位8岁女儿的母亲。她常常困惑,虽说海南和台湾气候相近、物种相近、生活习俗也多有相近,但孩子所处的生活、教育环境与海南仍有太多距离,“我要怎样恰当地向孩子解释她是出生在台湾的‘海南人’?”

岁月流逝中,故乡面貌逐渐成了一种模糊的怅望。

## 用独立和勤劳支撑生活

远嫁台湾的生活让不少年轻姑娘缺乏安全感,但生命的维度亦是无限的,她们都在倔强地成长着,找到了生命的姿态与方向。

嫁作他妇,许多海南姑娘选择到工厂、公司上班,通过努力工作来争取自己的经济地位,亦有不少女性选择创业、选择拓宽自己的生存空间,用双手为命运创造转机。

22年前,出生在海口的詹夏莉与来自台湾的丈夫相恋结婚,从此辗转在国内外多个城市。2014年,詹夏莉和丈夫决定定居海南。随着海口“双创”的展开,很多流动小吃摊贩都被取缔了,很多上班族和学生族的早餐成了问题。詹夏莉灵机一动,“何不把在台湾以及西方城市流行的移动餐车复制到海口来呢?”想法虽好,但做起来却麻烦得不得了。

“‘双创’取消的是流动的小摊贩,可移动餐车也是流动的,想要真正为市民提供便利,必须绿色、安全。”詹夏莉花了好长时间在各个职能部门间奔波。功夫不负有心人,后来詹夏莉的这一想法得到了海口“双创”指挥部的认可与支持。这下,“移动便民早餐工程”以流动餐车的形式为市民提供健康营养早餐,深入这座城市的成长与建设。

“女性应当独立,要活出自己的精神面貌。”王亚茹是2006年嫁到台北的,生活中,她也需要面对婆媳关系、地域文化不同等不适应,但独立自强的她拒绝软弱。

嫁到台湾后,王亚茹没有选择成为典型的家庭主妇,而是与丈夫共同经营有机番茄种植,并于2015年考取了国际咖啡师执照。目前,王亚茹如愿拥有了自己的手工咖啡店,她计划以咖啡店为起点,发展咖啡种植园,连接台北、兴隆两地的咖啡产业,让品质优良的海南咖啡走向世界。

同样走上创业之路的还有黎娟。她在协助丈夫经营汽车修理厂的同时,利用业余时间学习并改进了当地小吃柠檬干,广受亲好评。逐渐地,她开始进行小范围的销售,不仅拓宽了收入渠道,也为自己的生活增添了不少乐趣和追求。

## 陪孩子寻根海南 品家乡的乡野味

在海南籍台湾新娘心中,台湾是自

我发展的舞台,海南是魂牵梦绕的故乡,不分伯仲。

这一次,不少台湾新娘带着子女归来。“孩子们从小在台湾出生长大,要常带他们回家看看,延续这份乡情。”

教育女儿,王亚茹很有自己的一套。为了把“你和妈妈一样,都是海南人”这句话让孩子更好地理解,王亚茹特别参与了当地政府组织的“故事妈妈”培训,以手工绘本的形式,给女儿讲海南丰富的美食和特色民俗,介绍祖国丰富多彩的民族服装、分享自己来到他乡的生活感悟。

“我还利用业余时间教一些四五岁的台湾儿童,希望通过自己的努力让他们更早地接触和了解海南、了解祖国。”王亚茹难掩骄傲,小朋友们的喜爱也给了自己坚持做下去的无限动力。

画册虽小,却吹起了文化的春风,让海峡两岸的文化基因渗进彼此的血脉。

“家乡的乡野味独一无二。这里的稻香是台北没有的,泥土味是台北没有的,如画的风景、林立的高楼更与台北不同。”王亚茹对故乡的眷恋永远无法割舍,“我每年都会带着女儿回琼海,带她重温我儿时的欢乐,感受脚下这片土地的炽热。”

去年中秋参加了首届省亲活动的林沛林今年带着儿子来了。这个16岁的大男孩并不是第一次回到故乡,他很喜欢这里,“每次回来,哥哥姐姐总带我到他们爱去的地方玩,带我逛一逛老家,感觉很奇妙。”

在黎娟看来,相比台湾,当下海南的升值空间、发展空间更大。目前,她的丈夫正在尝试将自家汽修事业的销路拓展到海南。将来,她也希望自己的下一代能够留在海南发展。

嫁入台湾的海南女儿们,通过各式各样的途径,努力摆脱生活的艰难,掌握生命的主动权。她们在实现自我价值的同时,以赤子之心紧紧攥住手中那根牵连着海南岛和台湾岛情感的线……



詹夏莉为服务海口“双创”推出的流动餐车。

王玉洁 摄